

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Jaime de la Marca.

EL SOL..... { Sale..... á las 7 y 15 minutos.
 { Pónese.. á las 11 y 15 minutos.

Noticias estrangeras.

ALEMANIA.

PESTH 31 de octubre.

El general Moperzel representante del pueblo ha tomado la ciudad fortificada de Czakathon, haciendo 1000 prisioneros y matando 500 hombres al enemigo. Se encuentran delante de Waasdim, ciudad fronteriza de la Croacia, en la que se han refugiado los dragones y otros soldados croatas. Sesenta mil Szeklers han jurado morir por la independencia de Hungría.

PRESBURGO 1º de noviembre.

Ayer llegaron hasta aquí las tropas húngaras fugitivas. Esta noche se han acuartelado mas de 45,000 hombres. Ayer á las cuatro de la tarde tuvo Kosuth una conferencia con varios oficiales, especialmente de la Guardia Nacional. Han declarado que se retiraría con la mayor parte del ejército á Camorns, Pesth y Buda y que los de Presburgo tenían que defenderse contra el enemigo que avanzaba.

MUNICH (Baviera) 2 de noviembre.

El ministro del interior acaba de dirigir á la policía un rescripto en virtud del cual todos los estudiantes vieneses que hayan tomado parte en el movimiento político de Viena deberán ser inmediatamente espulsadas del territorio bávaro. Las mismas medidas se adoptarán respecto de los que vayan llegando y se encuentren en el mismo caso.

OLMUTZ 2 de noviembre.

Una diputacion de la ciudad de Praga habia venido á esta con objeto de presentar al emperador una peticion en favor de Viena contra las amenazas bárbaras é inconstitucionales de Windisgraetz. Despues de mil esfuerzos para obtener una audiencia ha oido del emperador una respuesta que no será absolutamente nada. Antes de ayer volvió á presentarse otro mensaje en el cual pedía que se agregasen á la autoridad militar algunos hombres de confianza sin consentimiento de los cuales, no pudiesen tomarse medidas de rigor ulteriores. Habiendo sabido pocas horas despues que la suerte de Viena ya estaba decidida, dirigió otro mensaje pidiendo que la autoridad militar no tuviese otra mision que la de apoyar la autoridad civil. La diputacion ha protestado al mismo tiempo contra las medidas escepcionales respecto de Viena, declarando que una violacion de los derechos constitucionales producirá una reaccion funesta en la monarquía entera. Esta protesta termina diciendo que la de Bohemia toda espera confiada en el noble corazon del emperador que se observará una conducta benévola respecto de Viena.

VIENA 3 de noviembre.

Aquí se hallan abatidos todos los ánimos, de cualquiera partido que sean. El estado de sitio no será tan llenadero como en Francfort ó Colonia. No se ven mas que soldados por las calles y en las plazas públicas. No es cierto que sea el pueblo quien prendió fuego al palacio imperial. Hay listas de proscripcion en las cuales se encuentran

periodistas radicales y oficiales de la legion académicas. Algunos han sido presos y otros se han suicidado de desesperacion. Se practica en grande el sistema de espionaje.

Nadie puede salir de la ciudad, y se rehusan pasaportes á los diputados mismos. El correo se halla en poder de los soldados. Ayer dió Jellachich un paseo triunfal por la ciudad al frente de 25 capas-rojas. El aspecto de estos soldados salvajes con su extraño uniforme ha causado una impresion desagradable.

MAGDEBURGO 5 de noviembre.

Casi todas las noches llegan aqui grandes cantidades de oro y plata, que se introducen en la ciudadela y se depositan en harcas de hierro hechas para este objeto; parece que son las reservas de los bancos reales de Berlín y de Breslau, que para mayor seguridad se traen aqui.

(Espectador.)

ESPAÑA.

MADRID 4 de noviembre.

Entre los treinta representantes que han desaprobado la constitucion francesa, se encuentran los nombres de los Sres. Berryer y Larochejacquelin, legitimistas; Motilambert, gefe del partido católico; Victor Hugo, conservador; Pedro Leroux, socialista; Prudhon, Raspail, Pyat, comunistas.

Algunos de estos representantes han escrito al *Moniteur*, explicando la causa de su voto.

Idem 45.

Hay un pais en Europa sobre el cual parece ha descargado el cielo su ira, y toda su crueldad los hombres: este pais, el mas desgraciado de la tierra es la Irlanda.

De nuevo vuelven á sentirse en esta desventurada isla todos los horrores del hambre, y de nuevo por consiguiente se advierten los mas alarmantes síntomas de una insurreccion, que tal vez no logrará sofocar tan facilmente como las anteriores la astucia de la diplomacia británica.

Desconsolador es en efecto para todo hombre dotado de sensible corazon el espectáculo que á los primeros anuncios del invierno ofrecen ya millares de irlandeses, colocados en la horrible alternativa de sucumbir infaliblemente al espantoso suplicio del hambre ó de lanzarse como otras veces á todos los azares de una nueva revolucion contra el gobierno que los esclaviza y condena á una miseria sin nombre.

Ese gobierno ha tenido hasta el dia la feliz estrella de abogar con increíble facilidad todas las insurrecciones de aquel pueblo pero no debe li-songearse con la idea de que millares de hombres, condenados á tan bárbaros como perdurables tormentos, huirán eternamente á la presencia de un constable ó de algunas docenas de agentes de policia, porque á juzgar por la rápida y creciente intensidad del mal, no está acaso lejano el dia terrible en que aquellos naturales, reconcentradas por la desesperacion todas sus fuerzas, y agotado el sufrimiento por los padecimientos de muchos años, se lancen á la lucha que debe romper al fin la cadena con que les abruma la tiranía de los gobiernos ingleses.

La Inglaterra recogerá seguramente los amargos frutos de la tenebrosa política con que intenta entronizar en todas las regiones del globo, la falacia y el espíritu mercantil á espensas de la razon y del derecho; la diplomacia cruel y egoista que asiste impasible á la ruina de los pueblos á quienes espinde sus armas para entregarlos poco despues al desapiadado furor de sus vencedores, armados tambien por ella, debe resignarse á sufrir en medio de la alegría de sus victimas, las aciagas derrotas de sus ejércitos en la India, el trágico desenlace de sus planes de usurpacion y engrandecimiento, y aprestarse á sostener un ejército formidable para dominar las incesantes insurrecciones que se verifican ó se temen al otro lado del mar de Irlanda. Tal vez esos ejércitos no impedirán que la codicia y el orgullo ingles reciban un golpe de muerte en la cuestion que en aquel pais sin ventura se agita de una manera tan alarmante, sin haber sido definitivamente resuelta hasta el dia. Tal vez la patria de O'Connell reserve al mundo un nuevo ejemplo del poder de un pueblo que al invocar su independencia lucha tambien para asegurarse la subsistencia que hoy le niegan la oligarquía mas inhumana y el mas escandaloso monopolio.

Venecia, ese inespugnable baluarte de la independencia italiana, esa ciudad heroica, que con tanta constancia como denuedo, sostiene la bandera que simboliza tan justa causa, ha conseguido el dia 27 del pasado señalados triunfos contra los mercenarios croatas, que aspiran á reproducir en su rico recinto las escenas de pillage y ferocidad á que con bárbaro placer se entregan en la desgraciada Viena. Estas victorias y las que de nuevo se aprestan á alcanzar los pueblos lombardos, demuestran que no ha llegado todavia el tiempo oportuno de dirigir al emperador austriaco, los plácemes y parabienes que algunos hombres mas entusiastas que previsoros, se apresuran á dirigirle en altisonantes y por lo menos prematuras felicitaciones.

(Observador.)

Una de las suyas.—El *Popular* dice que el señor Salamanca está aprendiendo á cabecilla. ¿Cuándo aprenderá el cofrade á no ser insulso y desvergonzado?

Otro del mismo.—El señor Córdoba está dando pruebas de su gran actividad. Lo dice *El Popular* y basta. ¿Y Cabrera? El señor Córdoba descansa.

Ya escampa.—Segun nos han asegurado, en una de las sillas-correos que salieron ayer tarde, fueron sacados de esta corte cuatro ciudadanos, uno de los cuales ha sido el señor Peralta. ¿A dónde los llevarán?

Visperas de amnistia.—Tambien nos han dicho que anoche estaba para salir una cuerda de presos. ¿Hasta cuando? (Reforma.)

Vicisitudes.—El ex cabecilla Peco, coronel de caballeria, ha llegado á Madrid, Ayer tuvimos ocasion de verle paseando en el Prado sobre un fogoso caballo. Su constitucion fisica parece bastante fuerte, y su atezada tez da testimonio de los rigo-

res de la intemperie á que por tanto tiempo ha estado espuesto.

(Espectador.)

SEVILLA 11 de noviembre.

Una de las consecuencias mas deplorables que han producido los trastornos políticos que están conmoviendo las naciones desde los últimos años del siglo pasado, es la desmoralización general que ha invadido todas las clases de la sociedad moderna, y que acabará por conducirla á la mas completa disolución, sino se atacan sus perniciosos efectos. Mucho pueden hacer los gobiernos para evitarlo, no perdiendo de vista este cáncer que corroe las costumbres, y dedicándose á establecer un buen sistema de moralidad en todos los ramos de la administración pública. La moralidad es la base de los gobiernos, el fundamento de las instituciones, el verdadero fruto de la ilustración y la garantía del bienestar lo mismo para el individuo que para las familias y los pueblos. Sin ella pierden su fuerza las leyes, su mérito las ciencias, y su mas precioso vínculo las sociedades. Sin ella el género humano retrocederá en la carrera de su civilización, y se hundirá en el abismo de sus miserias; perdiendo su benéfica influencia el astro de la razón para sepultar á las naciones en el horroroso caos de la barbarie.

Por esto creemos indispensable que la prensa periódica dedique tambien algunas de sus tareas á inculcar á los pueblos la preferencia con que deben mirar los sublimes preceptos de la moralidad. Ha sido muy comun en estos tiempos el error de que la libertad política y la despreocupación consisten en dar cada uno rienda suelta á sus pasiones, procurando satisfacerlas á toda costa, sacrificándolo todo á sus vicios, y levantando altares al idolo de su interés privado; como si nadie tuviera ya deberes que cumplir con su patria, con la sociedad en que vive, con sus semejantes, y con su conciencia. Necesario es decir en muy alta voz, que todo esto es opuesto á la verdadera libertad; que los pueblos que tales ideas tienen son indignos de ella; y que por mucho que blasonen de su ilustración, no tardarán en ser víctimas del mas atroz despotismo; porque donde no hay virtudes, donde reina la desmoralización, donde el egoísmo prevalece, no puede existir otra forma de gobierno que la mas dura, la mas fuerte que es la del poder absoluto.

Abrase la historia; léanse las páginas de Grecia y de Roma; compárense los tiempos de su engrandecimiento con los de su decadencia; y siempre veremos, que donde no hubo respeto á la moral, que cuando se relajaron las costumbres, y los pueblos dejaron de ser virtuosos, dejaron de ser libres; viniendo á ser presa de los conquistadores y tiranos, que los oprimieron á favor de su envilecimiento y corrupción. Jamás será otra la suerte reservada á las naciones que separen la causa de la libertad, de la de su moralidad; segun la cual tienen por precisión que ser sus leyes tanto mas inflexibles y severas cuanto mayor sea su relajación; tanto mas duro su gobierno cuanto mas pervertidos se hallen los hábitos y los instintos de un pueblo.

Si pues de tanta importancia es que se recomiende la moralidad, como que sin ella no puede consolidarse el sistema de la libertad ¿estaré de mas que nosotros los escritores públicos encarezamos aquel bien en una época en que apenas se considera, no ya necesario, pero ni aun compatible con la actual despreocupación? Forzoso es que inculquemos á los pueblos sin cesar la necesidad que tienen de morigerar sus costumbres como la primera condición para ser libres; que sean virtuosos sino quieren ser esclavos; y que así como la virtud y la libertad son los resultados de la verdadera ilustración, así la desmoralización y el envilecimiento son el patrimonio esclusivo de la ignorancia.

Verdad es que los ministros de la religión tienen la misión especial de moralizar á los pueblos, y que ellos mas que ningunos pueden influir en esta grande obra; pero por desgracia tambien los vínculos religiosos se han aflojado bastante, y las creencias religiosas se han resentido de esa falsa despreocupación, que privando á muchos de su fé, los han lanzado en el abismo de la incredulidad ó de la duda. De esta manera la socie-

(2)

dad moderna ha venido á quedar abandonada á sus propios errores, á los diferentes sistemas que luchan en ella y pugnan por dominarla; á una moral incierta y arbitraria que cada cual se forja ó se considera libre para admitir ó rechazar ó para acomodarla mas bien á sus pasiones y vicios: en una palabra, resulta que en la materia mas importante, se carece de opinion fija; y los pueblos recogen el pernicioso fruto de esa anarquía moral, entregándose ciegamente sin el freno de la religión al ímpetu de sus malos instintos, y siendo arrastrados por ellos á la violación de todas las leyes y al olvido de sus deberes. De este estado miserable al de salvaje media muy corta distancia; porque la religión cristiana suple en gran parte la ilustración en las clases que no pueden dedicarse á adquirirla; su doctrina es tan sublime y divina que hace formar al hombre una idea suficiente para saber apreciar su dignidad; y este conocimiento lo eleva y lo moraliza, apartándolo de cuanto pueda conducirlo á su degradación. Privada á los pueblos de esta enseñanza, y su ignorancia y sus pasiones los privarán tambien del uso de su razón, precipitándolos en los absurdos delirios del fanatismo y en las abominaciones de su desmoralización.

(Diario de Sevilla.)

VICH 16 de noviembre.

Ayer creímos hubiese algun choque fuerte á causa de que varias facciones reunidas en la parte de San Feliu Saserra y en el Estany tenían muy cerca cuatro columnas, pero hasta este momento en que va á salir el correo, no sabemos que haya ocurrido novedad.

A mas de la fuerza que estaba en san Feliu que aseguran seria de unos 600, debió reunirseles ayer mismo Marsal con su partida y caballos. Tambien estaba ayer tarde por la parte de las Guillerias Sargatal con 400 ó 200 hombres.

Antes de ayer estuvo por la parte de Vidrá una fuerza centralista y otra en san Bartomeu de unos 60.

A consecuencia de todo lo dicho la noche pasada en ésta ha sido casi toledana, pues algunos incluso el ayuntamiento que á las tres de la madrugada aun estaba reunido segun he oido decir á varios.

En una carta de Orista de ayer, se dice que á una hora de aquel punto se habia dejado ver una facción que llevaba algunos prisioneros que se suponen serian de columna de Paredes, apesar de que se duda.

La facción sigue fortificando la posición de Buse, no sabemos con que objeto. Al cerrar esta carta entra la columna de ésta, tambien deben venir otras tres. Se ha dicho que una partida de trabucaires iba escoltando á un extranjero que se supone ingles, y que va en busca de Cobrera.

(Barcelonés.)

Palma 27 de noviembre.

SUBDELEGACION DE MEDICINA Y CIRUJIA
del partido de Palma.

Debiendo los profesores de la ciencia de curar que se establezcan en un pueblo del dominio español, ó quieran ejercer en el mismo pueblo el todo ó parte de la citada ciencia presentar los títulos que les autoricen para el citado ejercicio al subdelegado de sanidad del partido, y teniendo noticia que en algunos pueblos del distrito de este, y aun en esta misma ciudad hay facultativos que ejercitan el todo ó parte de la referida ciencia sin que hayan cumplido con esta obligación, manifiesto á todos los que esten en este caso, que en el término de ocho dias contando desde el de esta fecha, presenten en esta Subdelegación situada en la calle de can Fil n.º 14, piso 2.º, cerca la Fuente del Sepulcro los títulos que les autoricen para dicho ejercicio, pues de lo contrario me veré en la precisión de proceder contra ellos á lo que haya lugar segun la legislación vigente.

Igualmente manifiesto á los referidos profesores que cuando cambien su residencia de un pueblo á otro den aviso de la última residencia que han elegido. Les hago tambien presente que en sus

ausencias y enfermedades no encarguen la asistencia de los enfermos que tengan á su cuidado sino á profesores legalmente autorizados para el ejercicio de la facultad segun está prevenido por los reglamentos vigentes, pues me seria muy sensible el tener que proceder contra cualquiera que en mérito de dichos reglamentos cometiera tal falta. Palma 25 de noviembre de 1848.—Antonio Gelabert subdelegado.

ALCALDIA DE PALMA.

El dia 2 de diciembre próximo en el balcon inferior de esta Casa Consistorial se proclamará la subasta de las casas n.º 34 m.º 124 calle del Sagell propias de Antonio Nicolás Aguiló bajo el plan de condiciones que obra en poder del corredor Andres Serra y se procederá á su remate si la postura se considera admisible. Palma 27 de noviembre de 1848.—P. D. del S. A.—Miguel Ignacio Manera secretario.

Boletín de Comercio.

REBARCACIONES FONDEADAS DIA 26.

De Cullera en 2 dias land S. Miguel, de 52 ton., su capitán D. Miguel Banzá, con arroz, 4 marineros y 6 pasag.

De Cádiz en 3 dias vapor de guerra francés Averno, al mando del teniente de navio Mr. Pigeard.

De Cullera en 2 dias land S. Nicolas, de 28 ton., su capitán D. Salvador Pel, con arroz, 5 marineros y 7 pasag.

Idem despachadas.

Para Barcelona vapor Mallorca, su capitán don Gabriel Medinas, con 18 pasag.

Para Bedidorm land Manelito, de 70 ton., su capitán D. Miguel Sach, con lastre y 9 marineros.

Para Mahon land S. José, de 18 ton., su capitán D. Bartolomé Rosello, con trigo, efectos, 7 marineros y 4 pasag.

Avisos particulares.

ENFERMEDADES DE OJOS.

El dia 20 del presente fué operada por extracción de cataratas que padecía D.ª Ana Valenti, esposa de Rafael Miró alias Bala, esta operación se practicó en presencia del licenciado en medicina y cirugía D. Antonio Sanchez y don Bernardo Torrendell; ayer 26 se le levantó el oposito y se halla con vista en ambos ojos, en términos que como se ha hecho por extracción no puede tener mas cataratas y su vista durará para toda la vida, mientras afecciones de otra especie no la trastorne.—El oculista español—Martín Francisco del Garbiso.



Se necesita una criada que sepa guisar, planchar, y coser para una casa de poca familia. En esta imprenta daran razon de quien la busca.

Se suplica á la persona que haya encontrado una sortija con una cifra encima de su cajita que encierra un retrato de miniatura, se sirva acudir á la librería de esta imprenta donde daran razon de su dueño, quien lo agradecerá infinitamente, y dará dos duros de gratificación.

Frente al jardin del Rey casa n.º 65 piso principal de la izquierda se reciben huéspedes.

En la m.º 183 n.º 68 casa zaguan Cuesta de Ambros hay para alquilar el primero y segundo piso.

TEATRO.

Funcion para mañana.

Sinfonia.

La comedia en 4 actos

BANDERA NEGRA.

Baile nacional y un divertido sainete.—A las 7.

NOTA. Se está ensayando para beneficio del Sr. MEDEL la comedia nueva en 4 actos, original del Sr. Robt EL HOMBRE FELIZ.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
EDITOR RESPONSABLE.